HEMERS

RACINE CARREE

EXERCICES CORRIGES

Evencice I

Simplifier les écritures suivantes :

A=2420 -4/45 +4125 B=7J3 -3/48 +512

C=+96 +2+6 -2+24 -3.54 D=2+/32 -3450 +6+/8
> A=220 -/45 +125 Les camnés panfacts : (sauf 1)
Simplifions les différentes racines de cette expression. 4,9,16,25,36,49,64,81,100, ..
Nous avons : d@am«em’edemcméa;mz{m&z
B TOR i T e e S e A S J4 =2,J9 =316 =4 ,J25 =5,
m:m:ﬁxﬁ:3X5=3\/€ \/3_:6,m:7,...

V125 =/25%5 =425 x5 =5x+5 =545

Remplagons, dans I'expression A, ces racines carrées par leurs écritures simplifiées.
Nous avons :

A= 2x245 -345 +5.5

A= 45 -35+5y5=(4-3+5)J5= 645 A=6+45

Remargue - Une autre rédaction est souhaitée. Au lieu de simplifier séparément les différentes racines,
nous pouvons, dans |'expression A, les simplifier simultanément.

»B=7+/3-3/48 +5/12

Nous avons successivement :
B=7+3 -3/4x12 +5/4x3
B=7+3-3V4 x412 +5J4 x\3
B= 7\/?—3x2xm+5x2x\/?
B= 743 -6412 +104/3
B=174/3 -6412

Nous devons continuer et simplifier 12

B= 1743 —6+44 x/3 =173 -6 x2x+[3 =173 -12+/3 =543

La simplification de /48 a été exécutée en deux étapes. La rédaction pouvait &tre plus rapide en
constatant que 48 = 16 x 3. Nous obtenons alors :

B=7+3-3J16x3 +51/4x3

B= 73 -3J16 x/3 +54/4 x43

B - 75—3x4xﬁ+5x2x\/§




B= 743 -1243 +1043 =543 B=543
> C=J9 +26 -224 -3./54

Essayons de déterminer dans chaque radicande ( nombre situé sous le radical ) le carré parfait le plus
grand possible.

C=+16%x6 +2J6 -2/4x6 -3/9x6

C=16 x{/6 +246 =244 xy/6 =349 x6

C= 46 +2/6 —2x26 -3x36

C=4J6 +26 -4J6 -9J6 =-746 C=-74J6

> D=2/32 -3/50 +6+/8

D=2J16x2 -3/25%x2 +64x2

2416 x+[2 =325 x[2 +6/4 x[2

D= 2x4x\/?—3x5x\/?+6x2x\/?

D=8+y2 -154/2 +1242 =542 D=52

Evercice -

Simplifier les expressions suivantes :

A=(J2 -1)(2-42) B=(2+/2 -5 )V2 +4/5 )
C=(J6 +2)N3 -42) D=(v3 +45 Y -(J3 -V5 )
E=(3v2 -1)Y-(2J2 +1)J2 -1)

> A=(J2 -1)(2-42)

A =2 X2 2 %2 cAx2 ¥ IxA[2 =

A=242 -(J2)*-2+4J2 mais (V2 )% =2

A=2J2-2-2+2

A=-4+3J2 yAr T IR

» B=(2+2 -4/5 )(V2 +4/5)

B =242 x+4/2 +242 x4/5 -4/5 x4/2 - /B x5
B=2(v2)*+2J2 x4/5 -5 xy/2 - (45 )?

Sachant que (+/2 )2 =2, que (75 )2=5et que V2 x+/5 = /5 x4/2 = Y10 , nous avons :
B= 2x2+2+10 -410 - 5 =4 +2410 -/10 - 5 = -1+4/10 B=-1+10

b C=(6 +2) 3 -V2)

C =6 x43 -6 xJ2 +2x3 -2xy2
C=A6x3 -J6x2 +23 -2+/2

Cc =418 -J12 +24/3 -242

Simplifions maintenant /18 et +/12 . Nous avons :
C=J9x2 -\4x3 +23 -2/2

C=V9 xJ2 -J4 xy/3 +243 -2/2

c:3\/?-2$§3 +f/§-2\/?:\/? C=TT
Remarque : Il existait ici une autre fagon de simplifier cette expression.




C=(J6 +2)(3 -42)
Le premier facteur v/6 +2 peut s'écrire (en factorisant ):

\/€+2:m+(ﬁ)2:£xﬁ+\/zx\/_:ﬁx(ﬁ+ﬁ)

C=(N6 +2) (N3 -2 ) =42 (V3 +42 )3 -2 )= 2 [(V3)*-(+2 )?]
C=+2[3-2]=+2 x1=42

» D=(+/3 +/5)2-(43 =45 )2
D=[(v3)2+2x+/3 x5 +(4/5 )2]-[(V3 )2-2x/3 x5 +(4/5)?]
D=[3+2J3 V5 +5]-[3-2V/3 5 +5]

En écrivant /3 V5 sous la forme /15 et en supprimant les parenthéses, nous obtenons :

D=3+215 +5-3+215 -5 =215 +215 = 415 D=4.15

> E=(3V2 -1)2-(2J2 +1)(J2 -1)
E=[(3V2)%2-2x3/2 x1+12]-(2(J2)%-2J2 +J2 -1)
E=[3%(y2 )2 =62 +1]=(2x2 =2+ 2++2~1)
E=[9x2-6+2 +1]-(4-24J2 +4J2 -1)

E=[18-6+2 +1]-(4-242 ++/2 -1) ou E=[19-6+/2 ]-(3-42)
E=18-6+2 +1-4+2/2 -2 +1 ou E=19-642 - 3+42
E=16-5+42

E=16-542

Evercice 5-

On donne les nombres : a=2+/5 -3 et b=25 +3
Calculera+b ,a-b,a?+b? ,abet(a+b)?

» Calculdea+b:

Remplagons a et b par les valeurs données ci-dessus.

Attention, toute valeur doit €tre considérée comme une valeur entre parentheses ( Il est vrai que si
cette valeur est simple, les parenthéses sont omises )

Sia=2,il fautlirea=(2) (iciles parenthéses sont inutiles )

Sia=-3,il fautlirea=(-3)

Sia=+/5,il faut lirea= (/5 )

Sia= -34/2 il faut lirea=(-3v2 )

Sia=2+5 -3,il fautlirea=(2v5 =3)

a+b= (245 -3)+(2+/5 +3)

a+b=24J5 -3+2J5 +3 =445 a+b=4J5
» Calcul dea-b:

a-b= (245 -3)-(245 +3)

a-b=2+5-3-2J5-3:=-6 a-b=-6

» Calcul de a® + b?:
a2 +b2= (245 -3)2+ (245 +3)2
a2 +b2=[(245)2-1245 +32]+[(2V5 )2 +12/5 +32]




a2 +b%=[2%(\5)2-1245 +9]+[2%(/5 )2 +12/5 +9]

a2 +b%=[4x5-12J5 +9]+[4x5+12/5 +9]

a2 +b?=[20-12/5 +9]1+[20+12/5 +9]
a?+b2=[29-125 ]+[29+12/5 ] =29-12+/5 +29+12./5 =58
a2 +b?=20-12/5 +9+20+12/5 +9=20+9+20+9=58

a® +b? =58
» Calcul de ab :
ab= axb=(2+J5 -3)(2/5 +3)
ab= (245 )*-32=22(45)%-3%= 4x5-9=20-9=11 ab = 11

» Calculde (a+b)?:

(a+b)*=[(2V5 -3)+(2J5 +3)]°

(a+b)?=[2J5 -3+25 +3]?

(a+b)*=[445]°

(a+b)?=42(/5)2=16x5 =80 (a+b)2=80

Enerncice 4:
Prouver que+ 8 x+/2 -24/75 +54/12 est un nombre entier . (le symbole "x" est le
symbole de la multiplication )

V8 xyJ2 =416 =4 (d'apres la propriété v axb = Ja x4b qui doit également se lire Va xyJb =+axb )

L'expression a calculer est donc égale a ( nous appellerons A cette expression ) :

A=8%x2 -2y75 +5412

A= 16 -2{25x3 +5/4x3

A= 4—2\/2_x\/§+5\/7x\/?

A= 4—2x5x\/§+5x2x5

A= 4-10/3 +104/3 =4 A = 4 donc A est un entier
Remargue :

Le premier terme pouvait également étre simplifier comme suit :

V8 x\2 =V4x2 x4/2 =4 xJ2 xJ2 =2x(J2 )?=2%x2=4

Enerncice 5:
Les cotés d'un triangle IJK ont pour longueurs :

J=2y3 +3 IK = 3v -2 et JK = 24 13

Démontrer que le triangle IJK est rectangle .

Recherche du plus grand c6té :

A l'aide de la calculatrice , nous constatons que :

IT = 24/3 +3=6,46 IK 343 -2=3,19 et JK=2413 =721
Par conséquent , si le triangle IJK est rectangle , il ne peut €tre rectangle qu'en I.
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Le triangle IJK est-il rectangle en I ?
Nous avons ( calculs séparés ) :

B JK? = (2413 )%= 22x(4/13 )2=4x13=52
B IJ2+IK2= (243 +3)%2+(34/3-2)2
oy S 2 e R L o L s e e S e T Ky
IT? +IK? = [223(J3)%+12/3 +9]+[3%(/3)%-12V/3 +4]
IT?2 +IK? = [4x3+124/3 +9]1+[9x3-124/3 +4]
IJ2 +IK?=[12+1243 +9]+[27 -12/3 +4]
Continuons le calcul dans chaque parenthése ou supprimons les :
IT2+IK2=12+12/3 +9+27-12J3 +4 =12+9+27 +4=52
Ces deux calculs permettent d'écrire que :
JK? =IJ% +IK?
Donc, d'aprés la réciproque du théoréme de Pythagore, le triangle IJK est rectangle en I

M_
Soit I'expression C=x?-6x+7

a)Calculer € pour x =+/5 et écrire le résultat sous la forme a+b+/5 ol aet b sont des entiers relatifs .
b)Calculer € pour x =3 ++/2

» Six=+/5,nous avons :

C= (V5 )2-6x45 +7

C=5-6xB +7=12-6 5 C=12-65
» Six=3+J2 ou (3++/2 ), nousavons:

C=(3+/2)*-6x(3+2)+7

C=[3%2+642 +(J2)2]-6%x(3+42)+7

C=[9+64/2 +2]-6x(3+2 )+7

C=9+642 +2-18-62 +7

C=9+2-18+7+64/2 =642 =0 =0

Evercice 7:

Effectuer le calcul suivant en donnant le résultat sous la forme a+/ 2 , a étant un entier
relatif .

B=2/8 -842 +3(2) -V50

B= 278 -8+2 +3(¥2)’ -0
Si nous regardons I'expression, nous pouvons constater que nous devons simplifier chacun des termes .

V8 se simplifie sans probléme, ainsi que /50 . La difficulté provient du troisiéme terme 3(v/2 ).

Aucune propriété liant les racines carrées et |'élévation a la puissance 3 n'est connue. Revenons donc a la
définition de I'élévation au cube.
Nous avons :
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(V2)* =2 2 x¥2 = (V2)*x2 = 2x42

Remplagons donc (\/?)3 par 2 x J2
Nous avons :

B=2J4x2 -8+42 +3x2x+2 —/25x2

B= 244 x42 -842 +3x2x42 -4/25 x4/2

B=2x2x+2 -842 +3x2x4/2 -5x42

B= 442 -8yJ2 +6/2 -542

B=I3V2 B=-3V2

Evercice §-

Développer et écrire le plus simplement possible :

D=(4+5+42)2+(2J2 +3)(3V2 +7)

D=(4+5+2)%+(242 +3)(34/2 +7)

D=[42+4042 +(5/2)2]1+(6(V2)2+14J2 +94/2 +21)

D=[16+40+2 + 52x(J2 )?]+(6x2+142 +94/2 +21)

D=[16+404/2 + 25x2]+(12+1442 +942 +21)

D=[16+402 + 50]+(12+1442 +942 +21)

D=16+40J2 + 50+12+142 +9/2 +21

D=16+50+12+21+402 +142 +942 = 99 +6342 D=99+63vV2
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